

■ по-добро описване на заниманията на хората през свободното им време. Освен изброените дотук общи цели на изследването на бюджета на времето, чрез пилотното изследване ще се:

- провери доколко предлаганият начин на организация на самото изследване би бил подходящ и приложим в основното изследване;
- подложи на проверка инструментариумът на изследването;
- оцени предлаганата номенклатура за кодиране на дейностите.

Пилотното изследване на бюджета на времето в България се проведе в периода 18.11. - 15.12.1996 година.

В изследването са включени 216 случайно подбрани домакинства. При излъчването на извадката е спазен принципът в изследването да попаднат домакинства, живеещи в различни типове населени места (села с население до 2000 жители, села или малки градове с население от 2000 до 20000 жители, средно големи градове с население от 20000 до 100000 жители и големи градове с население над 100000 жители). В извадката са включени домакинства с различен брой членове, със и без деца, и домакинства, чиито членове са на различна възраст.

За провеждане на изследването беше разработен специален график. Съобразно този график в продължение на 4 седмици се наблюдават по 54 домакинства седмично, като натовареността на делничните и почивните дни е различна, предвид различния им брой в рамките на седмицата. Същевременно графикът беше конструиран така, че работните дни като цяло да бъдат еднакво натоварени през целия едномесечен период. Същото се отнася и за почивните дни.

Подготовката на изследването включваше още: превод и адаптиране на инструментариума на изследването (въпросници, дневник, седмичен график, контролни документи за протичането на изследването, различни класификации и номенклатури); обучение на екипа от анкетьори, провеждащи изследването; подготовка на документите за контрол на кодирането; обучение на лицата, ангажирани с кодирането на информацията; подготовка за въвеждане и обработка на данните от изследването.

Основен инструмент на изследването на бюджета на времето е дневникът за използване на времето (хронокартата). В него денонощието е разделено на равни интервали от по 10 минути, за всеки от които респондентът трябва да запише със свои думи извършваните дейности. Освен основната дейност, в дневника се записват и допълнителните (съпътстващи) дейности, присъствието или не на други лица, представлява ли съответната дейност помощ за друго (други) лице (лица).

Обект на изследването са всички лица на 10 и повече години от попадналите в извадката домакинства, като всяко лице попълва отделен дневник за два дни от седмицата (1 работен и 1 почивен).

Освен дневниците, респондентите попълват индивидуален въпросник, а заетите лица - и седмичен график за отработеното от тях време. За всяко домакинство се попълва и въпросник за домакинството.

Техниката на изследването предвижда въпросникът за домакинството задължително да бъде попълнен чрез директно интервю с представител на домакин-